

Előfizetési ár
 helyben, házhoz hordva:
 Egész évre ... 16 kor.
 Félévre ... 8 kor.
 Negyedévre ... 4 kor.
 Vidékre, postán küldve:
 Egész évre ... 20 kor.
 Félévre ... 10 kor.
 Negyedévre ... 5 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI PRESS IKSÁJ)



PÜGÖETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétfő és

ünneputáni nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

A magyarság válsága.

A világháború véres szédületében elérkezünk a világtörténelem s vele együtt a magyarság életének elhatározó fordulójához. Az idei háborús tél fehér csentijében ott rezeg és feszül a megújulás, az új megváltást váró emberiség remegő várakozása. Tudjuk, hogy nincs még vége a tesztünket marcangoló haláltáncnak. Még erősebben meg kell feszíteni már ernyedő izmainkat, összefogni patánni készülő idegeinket, nehogy a később eikövetkező béke energiátlan, kimerült, cselekvő életre képtelen roncsnak érjen bennünk.

Ez azonban nem minden! Ezt becsülettel elvégzik a frontokon vergődő katonák. Ezentul az itthonmaradottakra vár az új Magyarország alapjainak a lerakása, a békében való megélhetésünk, szabad fejlődésünk biztosítása. Minden magyarnak nemcsak joga, de kötelessége is, hogy tanácsai és ha kell, tettei is beleszójjan az ország sorsának intézésébe. Ha mindannyian nem leszünk résen, ha nem figyeljük látó szemekkel, mindig cselekvésre kész elszánt-sággal a háború hozta változásokat, ha nem tudjuk idejében levonni az ezekből felénk meredő tanulságokat, olyan kényszerhelyzetbe kerülhetünk, amely sok vérrel és anyagi áldozattal megvásárolt jogunkat a szabad jövőnké kétségessé, lehetetlenné teszi.

A háboruban elhasználtot, elpusztult minden régi érték, átértékelődött minden régi ideológia. Régi szimpátiák elvesztek, új antipátiák keletkeztek, gondolat és érzésvilágunk, világnézetünk chaoszá gomolyodott s most forog a háborús zűrzavarában. Európa aól kicsuszott a régi talaj s az új még nem alakult ki. S ki tudja, mikor lesz újra szilárd, biztos talaj lábaink alatt, amelyen bizvást megállhatunk, amelyen új utakat vágva haladhatunk? Amikor gondolkodásunknak és cselekvésünknek ez az új alapja kialakul, csak akkor lehet vége a háborúnak. S mert ez késik, azért késik a béke is. Minden nemzetnek, minden népnek, amelyik az új boldoguláshoz vezető tartós békét komolyan akarja, igyekeznie kell ezt az új alapot a maga számára megteremtetni. Új, régi előítéletektől mentes, perspektívás tájékozódás vezetnie csak el az új szűkségek felismeréséhez. Évszázados politikai elvekkel és cselekvéssel kell szaktanunk, hogy biztosíthassuk helyünket az európai népek között, hogy új alapot teremtsünk jövő életünknek.

Míg a háborús állapot fennáll, nem nyújthatjuk kezünket új barátok felé, de tudnunk kell, meddig bizhatunk a mai bajtárs népek barátságában, mit várhatunk tőlük a jövőben? Becsületlen barátok nélkül, akiknek hajlandósága nem a kard-közösségen, hanem a békes érdekek kölcsönösségén alapszik, nem helyezkedhetünk el az új Európában.

Az osztrák és német bajtárs nem sok hajlandóságot árukt el a mi legelembb szükségleteink kielégítésére, de annál jobban érteli kényszerhelyzetünk kihasználásához a maga javára. A velük való gazdasági küzködésben mi huztuk mindenkor a rövidebbel és a háború e tekintetben nem hozott javulást. A jövőre nézve sem várhatjuk ennek a nekünk káros állapotnak a javulását. A háborús véreszettség gyengítette ellenálló képességünket és a háború után erről a részről várható fokozott nyomásnak egyedül aligha állhatunk ellent. Barátot kell keresnünk a közös békeérdekek alapján.

A hagyományos magyar-osztrák politika zsákutcába vitt, amelyből csak bátor, minden előítéletet lerázó lelkülettel szabadulhatunk. Új gondolatok, új cselekvések, új emberek kellenek, akik új, merész ivelésű utat vágjanak a magyar politikának. Mert csak ez az ut vezetheti új életre a magyarságot.

A mai hivatalos jelentések.

Budapest, január 23.

A helyzet változatlan.

A vezérkar főnöke.

Berlin, január 23.

Nyugati hadszíntér:

Rupprecht bajor trónörökös hadseregharcvonala:

Vpennől keletre a tüzérség harci tevékenysége napközben és egyes éjszakai órákban élénk volt. Az angolok Flandriában több ponton kisebb osztagokkal hasznaltan kísérletet meg, hogy harcokletünkbe behatoljanak. Harcvonal többi részén a harci tevékenység csekély maradt.

A német trónörökös hadseregharcvonala:

Albrecht württembergi herceg vezértábornagy hadseregharcvonala:

Az Argonneokban Lefour de Paristól északra francia századok naphosszat tartó tüzérségi csaták után este előretört intéztek állásaink ellen. Tűzeléssel és közelharcban visszautasítottuk őket. A Maas keleti partján és Flirey vidékén a tüzérségi tűz időnként feleledei.

Keleti hadszíntér: Nincs újság.

A macedóniai és olasz harcvonalon a helyzet változatlan.

Ludendorff, első főszállásmaster.

Czernin Bécsben.

Bécsből jelentik nekünk, hogy Czernin gróf külügyminiszter az elmúlt éjjel Breszt-Litovszkából Bécsbe érkezett. Az osztrák delegáció külügyi albizottsága csütörtökön, január 24 én ülést tart, amelyen felszólal Czernin gróf is, hogy nyilatkozzék a béketárgyalásokról, feleljen Wilson legutóbbi kongresszusi ízenetére, amelyben tudvalevőleg tizenhárom pontba foglalva ismertette Amerika békefelteleit.

A gyermek és a mozi.

Irla: Hegedüs Rezső tanító.

Érzékeinkkel különösen a hallás és látás útján szüntelenül észrevételeket raktározunk el agyunkba. Az agyban minden jelenségnek van helye, az agy olyan nagy raktár, ahol minden egyes észrevetés helyet keres magának, ha találkozik valamely régebbi rokon észrevétellel, azzal egyesül, szoros barátságot köt, védszövetségei, abba idegen vendéget nem ereszt be, előbb megvizsgálja, hogy a jövővény észrevétel oda való-e, vagy nem.

Ha nem rokon faj vele, nem fogadja be. Az ilyen észrevétel száll-kuszál egyik szövetségről a másikhoz, keres rokoni ajtót, bebocsájtást és ha nem találit rokoni, akkor egy időre megpihen a nagyraktár valamely zugában, ott szundikál, alszik, néha elalszik örökre, elmosódik, mintha ott sem

lett volna. Ez az észrevétel a legtöbbszór azonban ébren alszik, várja az eljövendő rokon észrevételt, hogy azzal egyesülve, új erőre kapjon. Ha két-három stb. rokon észrevétel egyesül, ezeknek fogalom a neve. Ahól sok fogalom van, ahol az agy tele van egymással szövetekezett észrevételekkel, ott van itélkezés, következtetés, gondolkodás, vagyis gyűjtőnévben okosság. Az észrevételek lehetnek intenzívek és felületesek. A felületes észrevétel, ha magába marad egyedül az agyban, egy ideig kerésgél rokonészrevételt, de lassanként elmosódik, ha soká tart az árvasága, egészen elhal. Az intenzív észrevetés nem alszik el, nem nyugszik meg, folyton erőszakoskodik a fogalmakká vált szövetekezett észrevételekkel, döngeti a kaput és mert nem talál helyet, kaján irigységéből is zavarja a fogalmakat munkájukban, zavarja a gondolkodást.

Mire kell tehát vigyázni a gyermeki elme fejlesztésénél? Nemde arra, hogy agyába csak olyan észrevételek férközzenek be, melyekről kilátás van, hogy régebbiekkel egyesülve, fogalmat alkothassanak, vagy hogy esetleg egy-egy új észrevételt alapozzon meg. Szóval távol kell tartani a gyermeki agyat az oda nem való észrevételektől, mert ezek zavarják az agy működését.

Minthogy a legtöbb észrevétel halálansuk és látásunk szerve által szerzűk, helyén való lesz a kettő által szerzett észrevételek intenzitására nézve párhuzamot vonni.

Az élőszó nyújtotta képzetek befogadása két módon jön létre: 1. A tárgy érdékessége, az előadó hang szinességé az előadóhoz való szimpatikus vonzalom által. Ez a kedvezőbb körülmény, van azonban egy másik mód valamely tárgy megértésében. A szándékos figyelés, midőn az intelligencia exponense, az akarat folytán a fent nevezett szentháromság hiányával is képesek vagyunk az előadott tárgyat megérteni. (Folyt. köv.)

NAPI HIREK.

Telefon 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal III., Arany János-utca 3.

Naptára: 1918. év, január hó 24., csütörtök. — Róm. kath.: Timót p. vt. — Protestáns: Timót. — Görög-ország: 1918. év, január hó 11., Teodóz ap. — Izraelita: 5678 év, Sebat 11. — Napkelte 7 óra 38 perc. — Napnyugta 4 óra 46 perc. — Naphossza 9 óra 8 perc. — Holdkelte 2 óra 15 perc, délután. — Holdnyugta 5 óra 42 perc, reggel. — Holdtölte 27-én, 4 óra 14 perc, éjjel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, enyhe, helyenként esapadék.

— Az igazoló választmány tagjai. A főispán ma leiratban közölte a várossal, hogy az 1886. év 21. t.c. 25. §-a alapján a folyó időszakra az igazoló választmány elnökévé Györfly Balázst, tagjává pedig Gömörly Sándort, Katona Józsefet és Kovács Sándort nevezte ki.

— Halálozás. Öszinte részvétellel veszszük a hirt, hogy Tóth Antal kir, törvényeszi bíró ma hajnalban szívszélhűdés következtében elhunyt. Tóth Antal életében nemcsak mint ritka éles judiciummal megáldott bíró tűnt ki, de mint igaz magyar, vérbeli kuruc és mint mindig szeretetre méltó, mindenkihez nyájas ember, városzerte általános tiszteltetben állott. Halála feleségét, gyermekeit és nagyszámu rokonságot borított gyászba.

Csütörtök, Péntek, Szombat CABIRIA II.

* **Cabiria II.** A mozgóképfház igazgatósága, hogy élvezhetővé tegye a Cabiria II. részét azok előtt, kik az első részt nem látták, úgy intézkedett, hogy az első rész tartalmát 20 fillérről árusítási fogják a jegyszedők a Cabiria II. előadásai alatt.

— **A nyugtázások.** Lapunknak a kényserítő szükség folytán szűkre szabott terjedelme most már teljesen lehetetlenné teszi, hogy a különböző jótékony egyesületekhez beérkezett adományokat nyilvánosan nyugtázzuk. Szívesen tettük eddig, amíg helyei rendelkezünk, most azonban csak a legszükségesebb mondánivalokorra szorítkozhatunk. Ugyanígy vagyunk a műkedvelői előadások és teastelepek kommunikálással is; ezeket is legfőképpen egyszer, akkor is csak egy-két sorban regisztrálhatjuk. A háborus nyomorúságot mi is nagyon érezzük.

Csütörtök, Péntek, Szombat CABIRIA II.

* **A Szentjóni erdő titka,** ma szerdán kerül utoljára bemutatásra, hogy holnapra helyt adjon a Cabiria II. részének, mely még az első részénél is szebb, hatalmasabb méreteket ölt. Budapesten a Royal-Apollóban 50,000 ember nézte végig 50 előadás alatt a Cabiriát és a szászoros értelmében szinte Cabiria-láz fogta el a pesti embereket; egy hétre előre fogynak el az összes jegyek. Ez a siker olyan példátlan, minthogy egyedül áll ez a film is méreteivel, arányaival, káprázatos kiállításával, meglegelőbbnél meglegelőbb bravúrjaival. Jegyek előre válthatók Egrinél és a mozi pénztáránál. Számozott helyek! Mérsékelttel felémelt helyárak! Az előadások 5 és háromnegyed 7 órakor kezdődnek és nem folytatólagosak.

— **Amikor nincsenek rendőrök.** Tegnap ily címmel megírtuk, hogy a vágóhídi közlekedési raktár feltörték. Ez a hírünk téves információ alapult annyiban, hogy nem a fentnevezett raktárban, hanem egy közelében lévő katonai épületben jártak beiorók. A közlekedési raktárban semmi hiányt sem fedeztek föl, amit örömmel közlünk a közönség megnyugtatására.

— **Vendégszereplés.** Csütörtökön este, a Csárdáskirálynő előadásáná Fornó Mancsi, a délvidéki társulat primadonnája fog vendégszerepleni.

Csütörtök, Péntek, Szombat CABIRIA II.

— **A rabok munkája milliós állami jövedelem.** Az igazságügyminiszterium a háború kitörésekor a rabok munkáját elsősorban a háborus ipar szolgálatába rendelte. A váci fegyvertézet hertenként egy waggon teljesen újjalakított hadfelszerelési tárgyat küld vissza a hadseregnek. Az összes tegyházak és fogházak eddig hatmillió felszerelési cikket szállítottak a hadseregnek. Ezenkívül több ezer rab dolgozik a földék megmunkálásán szétosztva a különböző gazdaságok között. Körülbelül 60,000 holdnyi területet műveltek meg a rabok az elmúlt esztendőben az 1000 holdnyi kerteszen kívül. A rabok munkája az államkincstárnak a múlt évben egymillió koronát jövedelmezett.

— **Mit adnak a színházban?** Szerdán »Igdió diákok«, csütörtökön »Csárdás királynő« Fornó Mancsi vendégművésznő fellépésével, péntek—szombat—vasárnap: a »Padiásszoba«.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, akik feledetlen jó feleségem temetésén megjelentek, részvétükkel mélyesség fájdalommal enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton is legbálsálsabb köszönetemet. Külön hálás köszönetemet fejezem ki úgy a római katolikus, mint a református főtisztelendő papságnak, mint amely a végtisztesség olyan megható nyújtásával bána ios szívem fájdalommal enyhítették.

Kecskemét, 1918. január 23.

Gy. Papp József.

— **A buza és rozs őrlési díja.** A kereskedelemügyi miniszter a buza őrlési díját 5 korona 20 fillérről, a rozs őrlési díját 4 korona 80 fillérről állapította meg.

Anyakönyvi kivonat.

1918. január 23.

Születések: Szórárt Erzsébet rk., Csapó Sára ref., Buda Mária rk., Kovács halvaszületett fiú.

Halálozások: Sz. Nagy Anna rk. 6 hónapos, Kiss Imre rk. 2 hónapos, Dezső Eszter ref. 55 éves, Hajagos János rk. 77 éves, Széchenyi Nagy János rk. 66 éves, Barna Mária rk. 16 éves, özv. Pupos Istvánné ág. h. ev. 76 éves.

Egy vagy két jó erős húzólovat veszünk. **GYUFAGYÁR.**

Kiadó föld. Az ev. egyházközség a **Kiadó föld.** Mária-kápolna melletti 45 és fél hold szántóföldjét, a rajta levő tanyaépületekkel együtt, folyó évi szeptember hó 29-től három évre nyilvános árverésen bérbeadja. Az árverés az egyház tanácsstermében f. évi február hó 3-án, délelőtt 10 órakor fog megtartatni. Az árverési feltételek az egyház lelkesi hivatalában, III. kerület, Szabadság-tér 3. I. emelet 1. ajtó szám alatt tudhatók meg. 3092

A városi kórházba szakácsnő kerestetik. Jelentkezhetni **MOLNÁR JÓZSEF** gondnoknál.

Eladó 6 hold jó bortermő szőlő Szarkásban, Beretvás Pál szomszédságában. Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos: **SZIGETI ADOLF.** 3074

Szöke Lénárd fűszerüzletében, Szegedi ut, egy ügyes kiszolgáló leány fizetéssel, esetleg teljes elátással, azonnal felvétetik. 3076

Egy erős lapos-kocsit megvételre keres a „HANGYA“ Szövetkezet.

Kiadó üzlethelyiség.

Arany János-utca 8. számú házban a Jávorka-féle üzlethelyiség kiadó február 1-ére. Értekezni lehet III. k., Munkácsy-utca 18. szám alatt. 3081

Arc-ápolás, szeplők, pattanások és mindenféle arc-hibák kezelése és manikűr. Krémek és jobb szappanok eladása. **ALAGEMOVICS MIKLÓSNÉNÁL,** Mátyási-utca 3. sz. alatt. Törvényszék mellett. 3082

50 éves özvegy uriember keres Szegedre háztartásának vezetésére 30—40 év közötti GAZDASSZONYT. 3088

Csakis jobb nők pályázzanak, kik jól főznek és a háztartást önállóan vezetni képesek. — Személyesen jelentkezni kérem László Károly-utca 3. sz. alatt, délután 2—4-ig.

Kocsisnak családost emberrel felvesz a „Hangya“ Szövetkezet Javaldalmazás: lakás, tüzelő-anyag és készpénzfizetés. 3065

136 holdas tagbirtok, holdankint 400 K-ért eladó Cim a kiadóhivatalban. 3071

A gőz- és kádfürdő a Gazdasági Gőzmalomnál e héten csütörtökön, pénteken és szombaton nyitva lesz.

Új evkor kezdődött

a 7-ik évfolyama a heti koronás betéti társulatnak a Néptakarékpénztárnál,

mindenki egy koronától kezdve még most is válthat takarékkönyvecskét. — Előnyök: Beiratási díj nincs; ha pénzre van szüksége, kezes nélkül kap; a betevő pénzre biztosítva van és hétényolc százalékot jövedelmez. Hivatalos idő délelőtt 8—12 óráig. Néptakarékpénztár Rt.-társ. Beretvás-szállóudával szemben, földszint.

Viszketegség, sömör, rüh,

leggyorsabban elmulasztja a DR. FLESCHE-féle eredeti

„**BARNA ZSIR**“.

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti peccésed DR. FLESCHE-félt kérjünk. Próbátégely 2 kor. 30 fill., nagy tégely 4 K, családi adag 11 K.

Kecskemét és vidéke részére főraktár:

TÓTH ISTVÁN „SZENTHÁROMSÁG” gyógyszerárában, Kecskeméten.

Gyermektelen házaspárok fejenként havi 160 kor. fizetéssel ápolóknak kerestetnek a városi kórházba. Jelentkezni **Molnár József** gondnoknál lehet. 2138

Kőrösi-hegy 107. sz. alatti, a vasutótól 2—3 perc távolságra, nyaralásra kiválóan alkalmas, dr. Kecskeméti István tulajdonát képező szőlő eladó; értekezni lehet dr. Kecskeméti Lajos ügyvéddel. 3040

Eladó szőlőbirtok.

Mária-utca végén, Mária-hegyi szárazmalomnál 2 hold 1372 négyyszögöl területű gyümölcsös szőlő, konyhaveteménnyel, hereföld és kapálakással eladó; értekezhetni III. kerület, Báthory-utca 1. sz., ahol 2 órkös szekér is van eladó. 3048

Eladó üzlet.

Kecskeméten, a piac legforgalmasabb terén, egy 33 év óta fennálló rövid-dívat- és Bazár-áru üzlet, árukkal vagy anélkül is, gyengélkedés miatt eladó, illetve átadó. Ugyanott egy gyakorlott segéd és egy üzletvezető felvétetik. — Bővebbet a helyszínen, **GRÓSZ ADOLF** Áruháza, Szabadság tér 4. Reform. Egyház-épület. 3052

Eladó szőlő. Borbási-közön, a csáktornyai dűlőben, Kuli- és Kis szőlők szomszédságában levő 1 hold jókarban levő bortermő és gyümölcsös szőlő eladó; értekezhetni Mezei-utca 19. szám alatt, a tulajdonossal. 3053

Modern hétszobás sarok uriház, nagy folyosóval, egész ház alatt pince, eladó; értekezhetni Weisberger Salamonné ékszerésznél. 3063

Mielőbbi belépésre egy tanult kovácsot, aki az összes kovács-munkákban jártas, 1 korona óradíj mellett keres a Sertészhalók Gőzmalmi Részvénytársasága. 3095